# 小学道德与法治课堂教学生活化的探索

戚根深 威海市码头小学 DOI:10.32629/er.v3i7.2969

[摘 要] 道德与法治是小学阶段一门重要的教学课程,有效开展小学道德与法治课程教学可以让学生了解最基本的社会规范,此外,学生也可以在教学过程中对社会道德有一个明确的认知。小学道德与法治的教学内容与学生的日常生活有密切关系,学校应充分重视课堂教学与实际生活的结合,完成小学道德与法治课堂教学生活化的目标。文章通过对小学道德与法治课程教学的现状进行分析探索,总结出小学道德与法治课程教学生活化的措施。

[关键词] 小学; 道德与法治; 教学生活化

## 引言

教师应认真完成小学道德与法治课堂教学生活化的教育目标,在道德与法治课堂上,为小学生的健康成长做出正确的引导。由于小学生年龄较小,心理不够成熟,容易被一些不好的思想观念误导<sup>[1]</sup>。所以,教师应仔细钻研课程目的,认真组织课堂活动,并在此基础上,将课程内容与生活实际相结合,这不仅可以帮助学生更好的掌握课本知识,促进教学工作顺利开展,也能规范学生自身行为,促进学生更好的成长。

#### 1 生活化教学法开展的现实意义

道德与法治课程和小学生的学习及日常生活息息相关,在我们平时生活中,很多事情都涉及到道德与法治问题,学生也是如此。因此,教师必须提高小学道德与法治课堂教学生活化意识,将生活中的事例,合理地引用到课堂教学中。把生活融入到教学活动中,这不仅可以帮助学生更好的理解和掌握教材上的知识点,更能激发学生学习的积极性,充分调动课堂氛围,从而提升课堂教学质量,改革传统课程中教学内容过时、陈旧等问题。所以,教师一定要恰当合理的将生活知识运用到道德与法治课程教学中,促进生活化教学方式的开展,提高学生思想道德与法制观念。

# 2 小学道德与法治课程教学的 现状

#### 2.1教学形式不够丰富

现阶段小学道德与法治课堂教学形式比较单一,受传统教学理念的影响,教师一般都是以教材为蓝本对学生进行讲解,没有对课本内容进行深入的解读,不注重生活案例的引用,学习氛围不够活跃,不能充分调动学生的积极性,学生也不能快速的将书本知识运用到生活中,导致学生忽略道德与法治在生活中的作用。所以,教学形式过于单一不够丰富,是造成小学道德与法治课堂教学效率偏低的重要因素。

#### 2.2教师的专业性有待提高

受应试教育的影响,我国大部分小学学校对道德与法治课程不够重视,把这门课程的教学任务交由其他学科的教师承担。由于其他学科的教师缺乏道德与法治的专业知识,也没有进行过相关系统培训,无法对学生进行全面系统的授课。这些教师在小学道德与法治教学过程中一直沿用传统的教学方式,这很难达到课程教学目标,不利于提升道德与法治的教学质量。

2.3教学的内容在实际生活中很难 得到应用

由于校园生活与社会生活存在一定的差异,在道德与法治课堂上学到的课本知识,小学生很难运用到日常生活中去,所以,这也导致我们很难达到小学道德与法治课堂教学生活化的目的<sup>[2]</sup>。面

对这样的情况,教师在小学道德与法治的教学过程中,应合理的将生活与教程紧密结合,强化生活化教学方法,帮学生更好的掌握书本基础知识,并将知识适当的运用到生活中,纠正自身不良生活习惯与思想,提高学生道德与法治的社会实践性。

# 3 小学道德与法治课程生活化 教学的措施

3.1积极开展形式多样的教育体验 活动

道德与法治课程内容涉及的范围 比较广,学生日常生活的各个环节都与 道德与法治息息相关。所以,教师要积 极的将生活小事引入到教学活动中来, 提高学生参与学习的积极性,比方说, 在平时组织的日常教学活动中,鼓励学 生多帮家长做一些力所能及的家务,这 不仅可以增强学生的劳动意识,促进学 生全面发展,也有利于创造和谐的家庭 氛围。学生通过做家务,可以体会家长 的辛劳,这对提升学生思想道德品质有 很大的帮助。

#### 3.2注重多角度教育方式

道德与法治课程与其他学科相比, 其教学内容更为复杂多变,所以该学科 与其他学科存在一定的差异,这就要求 小学道德与法治教师,不能用其他学科 的教学方法,对学生传授道德与法治知 识,教师要从多个角度出发,全方面考虑

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4686 / (中图刊号): 380GL020

各个因素对小学道德与法治课堂教学生 活化的影响,制定合理的教学计划,并根 据学生的发展特点做出相应的调整改 善。传统的教学方法已经不能满足新课 程标准的要求, 教师在课程教学过程中, 应创教学方式,将日常生活案例融进道 德与法治教育中,运用灵活多变的简单 的语言让书本知识更贴近生活,加强学 生对道德与法治知识的了解,从而提高 课程教学效率。比方说,在讲解"环保" 相关内容时, 教师应给学生做好榜样, 做 好垃圾分类处理,并对学讲解垃圾分类 的意义, 受教师潜移默化的影响, 学生也 会对此产生高度重视, 趁此机会, 教师可 以将"环保"的概念引入到课堂教学, 让学生结合实际生活就"如何在日常生 活养成垃圾分类的好习惯和垃圾分类的 意义"做出讨论,并在今后的教学过程中 规范学生行为, 让学生养成垃圾分类的 好习惯,从多角度出发,在各方面对学生 进行思想政治教育,从而推动社会环保 事业发展。

3.3注重教材内容与生活实际的密 切结合

为实现小学道德与法治课堂教学的 生活化,教师在课堂教学过程中就应该 将枯燥的课本知识生活化,引用生活中 蕴涵的相关知识展开道德与法治教育, 学生通过自主学习,将课程知识渗入到 生活中,加强学生对道德教育的认知与 理解,促进学生全面发展,同事提升教师 教学质量和教学效率。除此之外,小学生 的年龄较小,处于成长发育的关键时期, 缺乏生活经验,对复杂多变的社会没有 正确的认识,因此,基于对于学生现状的 了解,教师应从学生的实际情况出发,在 道德与法治课堂教学过程中,将生活实 践与课堂理论相结合,在课堂呈现出与 学生日常生活相关的教学内容,简化教 学内容,让更多的同学参与其中,调动学 生学习积极性,营造良好的学习氛围,促 进学生从根本上了解道德与法治的教学 目标,不断提升自身道德素养。<sup>[3]</sup>

#### 3.4正确引导学生参与社会实践

鉴于思想道德修养这一品质的重要 性, 小学道德与法治教学教师应正确引 导学生参与社会实践活动, 让学生从日 常生活中养成良好的思想道德修养,促 进学生道德素养的长期发展。因此,学生 在参加社会实践活动过程中, 更能有效 的将课堂理论知识合理的运用到实际生 活中,从而提升学生的思想道德素养,推 动道德与法治教学的生活化。由于每个 学生的生活环境和行为习惯不同,道德 基础也存在一定差异, 面对这种现象, 老 师可以为学生提供更多的活动机会,让 学生通过为社会献温暖、为老人献爱心 等活动形成正确的人生价值观、价值观, 正确引导学生参与到社会实践中,提高 学生思想道德修养。

# 3.5课外活动的开展

参加课外活动可以有效开展道德与 法治教育工作。与语文、数学等这些文 化类科目不同,道德与法治教学需要课 内外结合,让学生在实际生活中发现事 件中蕴含的道理,思想教育随时随地都 可以进行,让学生在生活事件中提升思 想道德修养。比方说,组织学生在交通路 口的安全观测点观察15分钟交通情况, 让学生统计某方向的车流量,路过的行 人有无闯红灯等违规现象,有几个人等。通过对这些情况的统计分析,引导学生思考:你有什么体会,今后在路上要注意什么?让学生在实践经验中得出结论,吸取教训,对学生进行安全知识教育,从而让学生遵守交通行为规范。所以,课外活动的开展可以加强学生在实践生活中对道德与法治课堂教学的应用,提升学生的参与感。

## 4 结束语

由此可见,小学道德与法治课堂教学的生活化,是课程教育教学的标准,也是小学教育的重要组成部分,有利于学生全方面发展,教师在课堂教学过程中,充分将生活事例融入课堂教育中。学校应有效开展小学道德与法治课堂教学的生活化活动,提高学生积极性与参与感,激发学生学习兴趣,提升课程教育教学质量和效率,充分将课本知识合理运用到实践中来,提高学生思想道德素养,促进学生全身心健康发展。

## [参考文献]

[1]张新颜,李敏.道德与法治课程"综合性"的思考与实践策略[J].中小学德育,2018,(4):42-46.

[2]张华.生活化教学促道德与法治课堂教学效益提高[J].教育评论,2019,(05):144-146.

[3]章福成.小学《道德与法治》课程生活化教学路径探索[J].创新创业理论研究与实践,2019,2(17):45-46.

# 作者简介:

戚根深(1992--),男,山东威海人,汉 族,大学本科,二级十二级教师,从事小学 道德与法治教学研究。